

本报与济南市象棋协会联合主办  
济南群康食品有限公司协办

让我们一起  
乐在棋中

本刊 于宏昌 (济南市象棋协会主席)  
顾问 谢 焜 (象棋国家大师)

每逢周二刊出

# 山东宏远队即将亮帜

## 征战首届女子象甲联赛

□记者 沈玉杰

11月28日,首届全国女子象甲联赛将在我省高密市燃起战火,代表山东出战的生活日报群康象棋俱乐部已经完成我省首支女子甲级队的组建工作,由山东宏远集团冠名赞助的山东宏远队即将亮帜。队员的引进工作也

已经完成,只待旗帜亮出,便可出征高密。

生活日报群康象棋俱乐部自2010年组建以来,便坚持走市场化、职业化的道路,旗下的山东中国重汽队已经在男子象甲联赛站稳脚跟。今年中国象棋协会决定推出女子象甲联赛,山东省棋类运动管理中心将参赛任务交

给了生活日报群康象棋俱乐部,俱乐部依然坚持既定方向,积极寻找有实力和社会责任感的企业冠名,最终与山东宏远集团达成合作意向,将新组建的女子象棋队命名为山东宏远队。

宏远集团公司坐落于美丽的黄河入海口——东营市河口区,占地2.6万亩。集团公司自2010年成立以来,紧紧

抓住国家黄蓝两大战略交汇实施的有利机遇,先后投资1.78亿元建成东营宏远水产有限公司,东营宏远牧业有限公司,东营贵泉苗木有限公司,是集农、林、牧、副、渔于一体的综合性集团公司,集团公司年销售额2.2亿元以上,其中东营宏远牧业有限公司、东营贵泉苗木有限公司被列为区重点企业。

宏远集团董事长王贵泉对记者表示:“宏远集团近年来取得了很大发展,接下来就要积极回报社会,此番冠名赞助我省的女子象甲队伍就是我们回报社会的具体行动之一。接下来我们还会加大对山东象棋事业的支持力度,并相信山东象棋事业能同我们公司的事业相互促进,共同发展。”

# 特级大师赵冠芳领衔 山东宏远队强阵出击

□记者 沈玉杰

刚刚组建的山东宏远队将以怎样的阵容出征即将开战的首届全国女子象甲联赛?能否完成保级任务继而取得好成绩?记者从生活日报群康象棋俱乐部获悉,山东宏远队的引援工作颇有收获。随着全国冠军、特级大师赵冠芳的加盟,辅以两位青年大师,山东宏远队本赛季阵容堪称强劲,将把“保六争三”作为本赛季的目标。

据介绍,生活日报群康象棋俱乐部原有的女队员只有青年大师王晴一人,因此至少需要再引进两名棋手。他们最先确定的引援目标是广东队青年大师时凤兰,并最终在与其他两队的竞争中胜出,10月份即与时凤兰完成了签约工作。与引进时凤兰相比,签下赵冠芳纯属意外之喜。在前不久举行的女子象甲联赛预选赛期间,生活日报群康象棋俱乐部有关负责人专门赴京选人,希望能捡到“宝贝”。赵冠芳所在的云南队本来实力强大,但由于她的老搭档、另一名特级大师党国蕾因故没有报名参赛,云南队竟然未能晋级正赛。按照相关规则,赵冠芳又获得了“自由身”。俱乐部立即与赵冠芳以及她所在的云南队展开洽谈,并以“火箭速度”签下了合同。这样,赵冠芳成为生活日报群康象棋俱乐部自成立以来引进的首位全国冠军级棋手。她与时凤兰、王晴组成的阵容有实力与任何一支强队抗衡。

山东宏远队教练依然由生活日报群康象棋俱乐部总教练谢焜兼任。他在展望即将开赛的首届全国女子象甲联赛时说:“北京、广东、江苏等队将是本届联赛冠军的有力争夺者,但是我们也不惧怕与她们的竞争。保六争三的目标应该说比较切实,也是很有希望实现的。”

赵冠芳:

象棋特级大师,1983年生,河北邯郸人。2000年全国象棋等级赛冠军;2005年全国象棋锦标赛个人冠军;2007年“嘉周杯”象棋特级大师冠军赛个人冠军;两次获得全国象棋团体锦标赛冠军;第二届全国体育大会个人冠军,第四届体育大会个人一等奖,团体二等奖;第十届亚洲城市名手赛冠军;第十四届亚洲象棋锦标赛个人冠军,第一届世界智力运动会个人亚军。



时凤

兰:象棋大师。1993年生,广东中山人。2009年获得首届全国智力运动会青年女子团体冠军;2010年获得全国青年象棋锦标赛女子组个人第一名,晋升象棋大师;2011年获得第二届全国智力运动会象棋专业组女子团体第一名;2012年获得全国象棋团体锦标赛女子组冠军。



王晴:象棋大师。1991年

生,天津人。2008年“博瑞杯”全国象棋青年锦标赛冠军;2010年“威凯杯”全国象棋一级棋士冠军赛第三名;2011年“威凯杯”全国象棋一级棋士冠军赛第三名;2012年“磐安伟业杯”全国象棋个人锦标赛第11名,晋升象棋大师。



个人赛谢靖(中)夺冠。

## 象棋个人赛谢靖6胜5和夺冠 加冕中国第17位棋王

□记者 沈玉杰

11月15日,2013年第48届全国象棋个人锦标赛最后一轮比赛在福建战罢,上海金外滩队谢靖以十一战六胜五和积17分的战绩勇夺男子桂冠,成为我国第十七位棋王。这次折桂也是谢靖继国手赛之后,两个月时间里的第二座全国重大比赛金杯,无愧象棋司令胡荣华“关门弟子”、最年轻棋王特大的美誉。

决战中,“玉面神佛”北京队蒋川执红棋出国手赛冠军、领头羊上海队谢靖。

蒋川首着兵七进一仙人指路,这是蒋川擅长的阵法,谢靖思考了1分钟左右,以卒7进1对兵局迎击,蒋川还架左中炮,谢靖跳左马。

布局谢靖有备而来,他走出了老式的右象拐角马冷僻战法,这个阵法谢靖的恩师胡荣华曾后手采用过,谢靖自然也是颇有心得。蒋川显然对这个冷阵研究不深,他放慢了行棋的步伐,频频开始思考。及至第十回合,红棋面临重要选择,实战蒋川经过十多分钟的长考,走出车八进五点骑河线的狠招。这手棋看上去很有力量,一下子把黑棋的沿河一带都给控制住了,可惜从后面的进程来看,这步点车似佳实劣,赛后复盘,谢靖指出“这步棋,应该走炮二进六好,各有千秋,对手点车走得太凶,可能是太想赢我”。

面对红方的来势汹汹,谢靖思考10分钟后亮出右车,然后执行卒3进1兑卒先弃后取的计划,蒋川忽略了黑方这一隐蔽的反击手段,不得已红车与黑底车兑去,然后左边受到黑棋炮火的攻击,左马只好退边暂屯。谢靖通过巧妙的兑卒阻车手段,成功获得了反先之势,他得势不饶人,出子积极有力,一步车8进8点红棋下二路,更是让蒋川陷入了深深的长考当中。

蒋川经过近20分钟的计算,马九进七求战,赛后复盘,认为这步棋如果仕六进五补一个,红方差一点,但稳一些,可能战和。红方的意思,看你怎么攻,攻不下来我就反戈一击,谢靖俯身长考,经过快速计算,他发现了跳边马卧槽再

平车捉住红棋六路炮的简明占优手段,此时蒋川如果飞相去掉黑马,则将形成劣势和棋,但蒋川也有夺冠机会,自然不甘心没有胜利。

在冠军的诱惑面前,蒋川冒险地走了补右仕,黑棋跳马卧槽将,红棋出老帅,黑方平炮6路肋道,红棋左马跳出,这几步都是官着,就看黑方下面有没有致命的打击手段。谢靖手握战机,他敏锐地捕捉到了3路炮沉底一将,再6路炮退1的妙招,这步退炮一出,现场观战的大师感叹“没发现,有这步好棋,以为黑方会打相,有点乱战”。

黑方在发动猛攻的时候突然退了一步炮,这出乎了蒋川的计算,蒋川轻叹一声,手点了一下记录用的笔,想来同样是顶尖高手的他,已知道这步退炮妙招的杀伤力。但事已至此,蒋川也只好硬着头皮上,红方进车捉炮,谢靖迅即灵活地退3路炮保住,红棋跳马,谢靖这会儿赢棋不闹事,直接进炮谋子,借助打车之机把红棋的六路炮给去掉,红方丢子已然败势,蒋川平车牵住黑棋车炮,谢靖大车一闪身,反牵红棋车马,蒋川眼见败势无法挽回,56手投子认负。

谢靖执后手中盘妙手夺子胜出,以十一战六胜五和积17分的战绩锁定了冠军,成为了我国第十七位棋王,也成就了最年轻的棋王特大。1989年出生的他,从九岁开始就连摘全国各年龄组的少年冠军,十二岁拜入象棋泰斗胡荣华门下,成为司令的关门弟子,同一年谢靖又连跃多级,取得全国十六岁组的冠军。谢靖11岁开始就参战全国最高规格的团体锦标赛,之后团体赛易帜为全国象棋甲级联赛,2003年首届象甲,十四岁的谢靖以上海队绝对主力身份参赛,居然打进了射手榜的前八名,为上海队首夺联赛桂冠立下了赫赫战功。谢靖保持的最年轻纪录太多了,此前最重的三项就是最年轻的全国象棋甲组主力,最年轻的特级大师,最年轻的亚洲冠军。现在,在最年轻的特级大师前加上所有棋手梦寐以求的两个字,棋王,最年轻棋王特大。